



高质量发展巾帼在行动 南粤巾帼创新创业先锋

编者按

南粤大地,新质生产力正成为高质量发展的强大推动力和支撑力。在乡村振兴第一线,在科技创新最前沿,在数字化转型主战场,芳华绽放,向“新”求“质”,续写南粤巾帼荣光。为此,广东省妇联联合新快报,推出“高质量发展巾帼在行动——南粤巾帼创新创业先锋”系列人物报道,展现与时代同频共振、勇于追梦奋斗的南粤巾帼智慧和担当作为。

广东粤湾云谷智慧产业园总经理区倩婷:

与追梦人同行 与创业者共赢



区倩婷

江门市科技企业孵化协会会长
江门市东信实业投资有限公司、
广东粤湾云谷智慧产业园总经理
YOUNG GUYS
青年创意社区创始人
粤湾云谷妇女联合会主席

“助力企业腾飞,创造行业共赢,粤湾云谷就是你要找的那片沃土!”

■采写:新快报记者 朱清海
■图片:受访者供图

9月26日,在第十三届中国创新创业大赛(广东·江门赛区)暨2024年江门市“科技杯”创新创业大赛总决赛中,来自广东粤湾云谷智慧产业园(下称“粤湾云谷”)的三家企业分获初创企业组二、三等奖。

“给梦想一个好的开始!”身为粤湾云谷掌门人,区倩婷始终保持与追梦人同行、与创业者共赢的初心,成功打造“众创空间—孵化器—加速器—总部科技园”的全链条创业孵化服务体系。

从江门市巾帼创业创新基地到江门“侨梦苑”港澳台侨创新创业基地,再到国家级科技企业孵化器,区倩婷带着粤湾云谷不断迈上新的台阶,“粤湾云谷就是你要找的那片沃土!”

十年磨一剑 打造国家级科技企业孵化器

2023年5月30日,科技部公布2022年度国家级科技企业孵化器名单,粤湾云谷榜上有名。在区倩婷看来,“这是对我们工作成果的充分肯定。”

“创业是成长的经历和经验的累积。”区倩婷表示,粤湾云谷始创于2015年,主要深耕智能制造领域,以引进产业和培育产业相结合,集聚产业创新资源,搭建产学研合作平台,“独特的‘八大服务体系’是云谷孵化服务的最大亮点”,从YOUNGGUYS(创想+)、创业投资、创业导航、人才发展等八个方面赋能企业创新发展。

作为一名创业者,区倩婷怀着满腔热忱,勇于开拓创新,一步一个脚印向着自己的梦想前进,多年来参与孵化、服务、投资项目的企业超过200家。她带领粤湾云谷先后获得国家级科技企业孵化器、广东省小微企业创业创新示范基地、广东省海外智力工作站、江门市巾帼创业创新基地、江门“侨梦苑”港澳台侨创新创业基地等荣誉。

“这里是一个梦想起航的地方。”区倩婷表示,粤湾云谷不仅构建了一个充满活力的创新生态,打造了一个更有温度的产业园区,更重要的是吸引了一批优秀人才共同探索创新创业的新路径。

今年4月18日,区倩婷当选为江门市科技企业孵化协会第二届理事会会长。面对新的机遇与挑战,她表示,未来将充分发挥国家级科技企业孵化器的平台优势,吸引更多优质项目和人才落户江门,为区域经济繁荣作出积极贡献。

绽放“她力量” 支持女性创新创业出彩圆梦

7月12日,由江门市妇联、市人社局联合主办的“金凤展翅”江门市女大学生就业创业服务活动,在广东省女大学生创业实践和就业实习基地、江门市巾帼创新创业示范基地粤湾云谷举行。

“在创业的征途上,女性创业者既面临着巨大的挑战,也拥有着无限的机遇。”区倩婷认为,虽然创业路上会遇到各种问题,但还是希望年轻人努力去尝试,“保持积极乐观心态,将挑战视为成长和学习的机会。”



■区倩婷(左一)带着来宾参观粤湾云谷。

为支持女大学生就业创业,区倩婷通过自己创立的YOUNGGUYS青年社群联合粤湾云谷,每年向大湾区各高校招募实习生开展《实习生训练营》,为青年提供社会实践机会,实现就业创业全接触,帮助他们清晰未来职业选择,“搭建起一个平台,让更多有梦想、有才华的女大学生实现自我价值。”

“目前园区入驻企业中,女企业家以及女性创业者占比较多,超过40%。”让区倩婷引以为豪的是,来自不同行业以及获得专业领域荣誉的优秀女性,在云谷这片创新创业的沃土上绽放异彩,在不同领域实现了不一样的成就。

与此同时,区倩婷非常重视自身团队的人才培育,“在我们的团队中,有一名成员具有设计和插画方面的潜能,我们支持她发挥自身优势,也积极创造条件,让其才能应用到文创周边、节日礼盒、青年市集等,在创业路上不断成长。”

一花独放不是春,万紫千红春满“谷”。

云浮市家嘉农业科技发展有限公司总经理陈钰桃: 从“新农人”成为“兴农人”,带动家乡农户增产增收



陈钰桃

云浮市家嘉农业科技发展有限公司总经理
广东省乡村工匠经营管理
中级职称工程师
广东省农村乡土专家

“争当眼中光、肩上有责任的新时代女性,在平凡的岗位上创造不平凡的成就。”

■采写:新快报记者 梁彧
■图片:受访者供图

从“农业小白”到获“广东省农村乡土专家”称号,陈钰桃用了七年时间。

每天奔波在农贸市场、合作农户、生产基地之间,她带领云浮市家嘉农业科技发展有限公司(以下简称“家嘉农业”)由原来300亩种植基地扩展到现在的1200多亩,带动周边458名农户增加收入。

时间可以计数,脚步可以丈量,但其中所付出的汗水与辛劳,不可胜数。“农业是一个非常艰难的行业,需要天时地利人和全方位具备才能生存,但每当想到可以帮助很多农民,其中还有不少老人和妇女,这份事业所产生的社会价值,支撑着我们熬过很多个艰难时刻。”陈钰桃说。

返乡创业的“新农人”

陈钰桃是云浮市云城区人,2009年,已在大型食品公司积累了不少运营经验的她返乡创业,刚开始是经营建材生意,后来不忍心从事传统农业的父辈独自奔波劳累,陈钰桃决定放下自己原本的事业,转向帮助老一辈发展当地农业。2016年,陈钰桃于云城区腰古镇成立家嘉农业,并担任总经理一职。

然而,此前并没有农业经验和乡村工作背景的陈钰桃,一开局便遇到了难题。“公司成立后我们并没有明确的发展方向,既不知道该种什么、该卖什么,又缺乏成熟有经验的技术团队。”陈钰桃虽迷惘,但她坚信市场才是种植的前提条件。于是陈钰桃拉着小伙伴频繁到各大农产品交易市场走动,奔走中陈

钰桃发现,云浮市内的农户没有对口企业订单的销售点,导致企业或机构每天采购工作繁重的同时,农户也很难实现订单农业。

“知道了怎么卖,才能卖得好。”理清思路后的陈钰桃立即行动起来,与当地企业或机构建立可连接的通道。“无论从产品新鲜的角度还是安全方面,都可以给双方提供更好的保障,同时增强农产品直接输出,提高农户收益和终端的效益,达到双赢的结果。”

推动一产二产融合发展

销售思路捋清了,产品也要跟上。通过聘请外省的专业技术人才,同时支持自己内部核心人员参与种植技术相关培训,团队实力开始壮大。

陈钰桃带着销路和技术走进了当地农户的家中,在土地统一规划基础上,主创采取对周边农户通过“公司+基地+农户”的合作模式,进行“统一运营管理,统一技术服务,统一市场营销”。然而,刚开始能接受这种新合作模式的农户并不多。“只有2户人,种植面积300亩,但正是从这里,我们踏出了带动农户增产创收、实现家门口就业的第一步。”陈钰桃说。

历经七年,合作种植的面积从200亩到现在的1100亩,从开始的2个人,发展到带动就业每年不少于300人。其中,让陈钰桃感悟最深的是每一个种植产区可以带动的老农户不少于100人,能够给到达退休年龄的他们提供就业机会,对农村妇女来说,在家门口



■陈钰桃(左一)正在为农户提供预防作物虫害的技术指导。

就业,让她们在增加家庭收入的同时还可以照顾家庭,解决了当地很多农村贫困家庭的难题。

近年来,在当地党委、政府以及驻镇工作队的支持下,家嘉农业积极推动一产二产融合发展,以辣椒种植为主打品牌,建设350亩“辣椒标准化生产示范基地”,形成一条集育苗、种植、加工、销售于一体的辣椒产业链条。在鼓励农户参与种植的同时,积极吸纳周边农户就业。“在采摘高峰期,每天超过100名农户采摘辣椒,可以带动400多名农户增收。”

今年4月,在家嘉农业的剁椒生产车间里,云浮市首条剁椒生产线正式投入生产,同时吸纳了15名农户参与到生产线的工作。陈钰桃说,打造3000亩的“大河谷”农业带的计划正在有序进行中,能够将附近一带撂荒、零散的农田整合起来,帮助更多农户实现增产增收。